听党话

巾帼红点亮她

乌兰察布市妇联巾帼志愿服

我市三地联动为留守儿童送关爱

本报讯(记者 马佳敏 李梦娜)近 日,乌兰察布市妇联携手集宁区志愿者 协会、乌兰察布市小城大爱志愿者协 会,与察右前旗、凉城县、兴和县三地, 为78名留守困境儿童打造"物资暖心+ 安全守护+心理关怀+家庭教育"多维 度关爱活动,编织起一张充满爱意的成 长守护网,让孩子们在寒冬中感受温暖

在察右前旗消防救援大队,孩子 们在志愿者的带领下开启"安全成长 之旅"。消防员结合真实火灾案例,用 通俗易懂的语言讲解自救逃生技巧, 从弯腰低姿疏散到灭火器使用要点, 孩子们听得格外认真,纷纷把关键知

安全课结束后,心理沙龙现场热闹 起来。"情绪大爆炸"游戏成为全场焦点 -孩子们将心中的烦恼、委屈写在彩 色气球上,随着"砰砰"的爆裂声,拘谨与 不安被阵阵欢笑声冲散。志愿者借游戏 让心灵在互动中得到慰藉。

随后,爱的接力棒传递到凉城县,当 地妇联联合市妇联、集宁区志愿者协 会,为17名留守儿童送上专属关怀。在 凉城县消防救援大队,消防指战员化身 "安全导师",带孩子们近距离参观消防 车辆、破拆工具、救援绳索等装备,细致 把手教孩子们识别消防标识。走进消防 员生活区,整齐划一的"豆腐块"被子、摆 放有序的生活用品让孩子们惊叹不 已,消防员现场演示叠 被子技巧,耐心指



笑语;故事分享环节 中,孩子们主动敞开心扉, 讲述生活趣事与小烦恼,志愿 者认真倾听、耐心疏导,用温柔陪伴为他 们驱散心理阴霾。"今天认识了新朋友, 还学会了表达自己,很开心!"活动结束 时,一名小女孩抱着爱心物资,脸上洋溢

在兴和县,活动将重点放在家庭教 育的"痛点"与"难点"上。城关镇新城 社区内,乌兰察布市小城大爱志愿者协 会的家庭教育讲师,围绕留守儿童常见 的心理波动、情感缺失等问题,结合真 实案例展开专题讲座,为到场家长拆解 科学育儿方法。在情景模拟环节,家 长们学着蹲下身,与扮演孩子的志愿 者平视交流,在角色扮演中体会倾听 与理解的重要性,掌握与孩子沟通的

本报记者 马佳敏 摄

●志愿者和孩子们互动

县妇联爱心

妈妈驿站,

"两人三足"

'情绪盲盒"等

在三地活动尾声,妇联工作人员分 别为孩子们送上装满棉衣、书本、文具的 爱心物资,把关怀与温暖切实送到孩子 们手中。接过崭新的礼物,孩子们的笑 容格外灿烂,让这个寒冬因这份关爱变 得格外温暖。

乌兰察布市妇联相关负责人表示,全 市妇联将持续发挥桥梁纽带作用,不断擦 亮"巾帼红"志愿服务品牌,凝聚更多巾帼 力量精准对接妇女儿童需求;凉城县妇联 也将依托爱心驿站等阵地,链接更多优质 资源,开展形式多样的关爱活动,以务实 举措提升群众幸福感,为留守困境儿童的 健康成长筑牢温暖屏障。



门球小场地成为中老年人"幸福园"



●老人专注打门球

本报讯(实习记者 刘诏 烨)近日,在集宁区杜尔伯特大 街消防主题公园的人工草坪 上,清脆的球槌撞击声此起彼 伏。10余位老人分成两队,正 围着门球场地专注角逐——有 人屈膝瞄准,有人挥杆击球,还 有人场边观战并助威,笑声与 喝彩声在公园上空回荡,成为 午后最鲜活的风景。

"看这角度!三号门稳了!" 67岁的王振国攥着橙红色球槌, 目送白色门球精准穿过三号 门。这位退休教师放下球槌说: "以前总在家待着腰酸背痛,自 从发现这处场地后,时不时来 '报到'。"他指着场地周边的绿 化说,"这儿环境好,练球累了还 能坐公园里和老友闲谈,退休生 活变得有意思多了。'

实习记者 刘诏烨 摄

场地另一侧,李桂枝正给 新队员示范握杆姿势。作为有 五年球龄的"老将",她在指导 新球员上很有经验。"门球看 着慢,实则要动脑布局,里面 的门道多着呢。"她笑着说, "我们队最大的76岁,身体还 活泛着呢。"

据悉,消防主题公园的门 球场地经过翻新,配备了标准 草坪和休息长椅,周边交通便 利,逐渐成了老人们的"聚集 地"。下午五点,阳光西斜,老 人们开始收拾球具三两成群地 离开公园。76岁的张贵生拄着 球杆慢慢走,队友们主动帮他 拎着器材包。"以前在家闷得 慌,现在每天和老伙计们练球, 血压都稳了。这场地就是我们 的'幸福园'。"张贵生笑着说。



不戴头盔,出去一趟回来'脑仁儿'

都冻得疼,光戴帽子根本不管用。"

市民王海军告诉记者,"现在有了头

广场上班,平时靠电动车通勤。她

说,冬天骑车如果只戴口罩、耳罩,

脸和耳朵还是会冻得通红发痒,到

了室内也要缓很久。"夏天好多人嫌

戴头盔闷热,但现在大家安全意识

都提高了,交警也经常宣传检查,慢

种类丰富,季节适配性也越来越

强。"夏天的头盔透气,冬天的加厚

防风,设计越来越人性化,戴着也舒

是保护骑行安全。在复杂的城市路

记者了解到,目前市面上头盔

除了保暖,头盔更重要的功能

家住水语山城的刘女士在万达

盔,不仅暖和,也更安全。"

慢就养成了习惯。'

服。"刘女士说。

冬日骑电动车请戴好头盔 御寒更安全



●市民骑电动车主动戴上头盔 本报记者 徐楠 摄

况中,电动车驾驶员一旦发生意外, 头部最容易受伤。尤其冬季衣着厚 重、行动不便,头盔能在摔倒时起到 关键保护作用。

据集宁区交通管理大队宣传民 警刘彩玲介绍,近期交警部门持续开 展电动车未佩戴安全头盔的劝导整 治行动,采取定点检查与机动巡查相 结合的方式,在车流密集路段进行查 处与教育。"仍有部分市民心存侥幸, 为保暖只戴棉帽、不戴头盔,这其实 是对自己安全的不负责。"她提醒, "建议将夏季头盔更换为全覆盖式冬 季款,既保暖又安全。我们也将继续 加强宣传和整治,让佩戴头盔成为每 个人的自觉习惯。"

商场"捞鱼机"成儿童娱乐新宠儿?

民正凑在机器前,专注操控着捞网,体 验着"捕鱼"的乐趣。这款由抓娃娃机 演变而来的新型休闲项目,给商场增添 热闹氛围的同时,也引发了市民关于 "娱乐"与"关怀"的不同讨论。 捞鱼难度更低,运气好的时候一次能捞 上来两三条。"现场工作人员向记者介 绍,与传统抓娃娃机"抓玩偶"的模式不 同,"捞鱼机"为参与者提供了两种奖励 选择:既能直接把自己捞到的 小鱼带回家,也能将鱼兑 换成积分,等积分积 累到一定数量,可 兑换玩偶、文 ●小朋友操作"捞鱼机" 本报记者 刘佳鑫 摄 本报记者 刘佳鑫 摄

本报讯(记者 刘佳鑫)"捞到了! 捞到了! 最大的这只被我捞到了!"近 日,在我市中心城区某商场内,一阵稚 嫩又兴奋的呼喊声吸引了不少市民驻

足。记者循声走近,只 见商铺通道间整齐摆放着十多台 特制"捞鱼机"——机器内供氧充足,近 百条小鱼在清澈水中灵活游动,不少市

水生宠物占 了商品的"半 壁江山"——除 了不同品种的观赏 鱼,还有螃蟹、龙虾、 乌龟等,这一特色成了吸引

具、水生宠物

等各类商

在积分兑

换区看到,

记者

品。

市民的"加分项"。市民王霞正带着7 岁的儿子兑换奖品,她笑着说:"我们就 是专门冲龙虾来的! 孩子玩了快半小 时,特别投入,捞鱼的积分刚好够换一 只,比抓娃娃有意思多了

'捞鱼机"尤其受家长和孩子的青 不少家长表示,相比传统抓娃娃 机,捞鱼的互动性更强,还能传递正向 价值。"孩子自己动手捞起小鱼,带回家 养着能观察它们的生长,慢慢就学会照 顾小生命,培养责任心,这比单纯拿个 玩偶有意义。"带女儿体验的李先生 说。现场不时能看到孩子因成功捞到 鱼而蹦跳欢呼的身影,这份"收获的快 乐"很有感染力。

不过,在一片欢乐声中,也有市民 提出了不同看法,争议焦点集中在对 鱼类的保护上。市民张女士在机器旁 观察了十多分钟后,面露担忧:"你看, 鱼被捞网抓起来后,会直接摔到出鱼 区的塑料板上,再滑到出口,这个过程 看着挺疼的,小鱼说不定会受伤,能不 能活下来都不好说。"还有部分市民 认为,这种以"捕捉活体"为核心的娱 乐项目,可能会给孩子传递"随意对 待生命"的错误信号,反而不利于培

从抓娃娃机到"捞鱼机",商场休 闲项目的创新始终围绕着市民的娱乐 需求,但如何在满足大众休闲体验的 同时,兼顾对生命的尊重与人文关怀, 成为"捞鱼机"走红背后值得思考的新

孩子窝沟封闭一定要做吗? 多大做最合适?医生权威解答来了

本报讯(记者 鲍娜)"窝沟封闭一 定要做吗? 多大年龄做最合适?"近日, 集宁区市民安欣雅向记者道出了近期 的困惑。她表示,最近身边不少家长都 在聊"窝沟封闭",很多孩子都去做了这 个项目,可自己既不清楚是不是所有小 朋友都必须做,也不知道做了之后能给 孩子带来哪些好处。

带着安欣雅及众多家长关心的问 题,记者专程采访了乌兰察布瑞康口腔 医院从业二十余年的渠森河医生,为大 家带来专业解答。

"窝沟封闭是预防儿童龋齿的重要 措施,但并非所有孩子都'一刀切'必须 做,它更适合3-13岁、牙齿符合适应症 的儿童,且要根据牙齿萌出阶段选对时 机。"渠森河医生首先明确了窝沟封闭 的适用范围。他进一步解释,第一阶段 是乳磨牙完全萌出后,若发现孩子乳磨

牙窝沟较深、容易嵌塞食物,或者对侧 同名牙齿已经出现龋坏迹象,就可以通 过窝沟封闭减少龋坏几率;第二阶段是 "六龄齿"萌出时,这颗牙齿是孩子恒牙 中最早萌出的磨牙,也是咬合与咀嚼的 核心牙齿,萌出后不会再替换,建议完 全长出后及时做窝沟封闭,为其提供长 期保护;第三阶段则是前磨牙、第二恒 磨牙逐步萌出后,若检查发现符合适应 症,也可进行窝沟封闭。

"很多家长不了解,孩子新长出来的 恒牙窝沟特别深,就像一个个'小凹槽', 食物残渣很容易藏在里面,日常刷牙很 难彻底清洁到位,这些部位也因此成了 龋齿的'重灾区'。"渠森河医生通俗地讲 解道,"而窝沟封闭,就是用安全的树脂 材料把这些深窝沟填平,相当于给牙齿 '穿了件防护衣',能阻止食物残渣和细 菌进人,大幅降低蛀牙概率。而且整个

操作过程无痛,耗时也短,孩 子基本不会有不适感。"

同时,渠森河医生也提 醒,窝沟封闭并非"一劳永 逸",儿童口腔健康仍需以预 防为主。除了必要时做窝沟封 闭,家长还要带孩子定期检查口 腔,做到早发现、早干预;日常要科 学喂养,控制甜食摄入频率,避免孩子 频繁吃糖果、喝含糖饮料;更要帮助孩 子培养良好的刷牙漱口习惯,教会他们 正确的刷牙方法,"在日常生活中,正确 刷牙和控制甜食,才是最有效且最基础

的牙齿保护方式。 "儿童口腔健康是全身健康的重要 基石,科学预防是降低儿童龋齿风险的 关键, 窝沟封闭正是针对儿童牙齿特点 的有效防护手段。"渠森河医生强调,儿 童口腔健康不仅关系到正常的咀嚼功



●医务人员为小朋友检查牙齿 本报记者 鲍娜 摄

能,还会影响面部骨骼发育和孩子的自 信心。建议家长结合孩子的年龄和牙 齿萌出情况,及时带孩子到正规医院检 查,必要时进行窝沟封闭,同时坚持培 养孩子良好的口腔卫生习惯,让孩子健 康成长。